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INFORMACE / DIÁŘ

5. 1. 10.00 Ostrava-Fifejdy Zahájení stavby sídla Centra pro rodinu a sociální péči

6. 1. 18.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Zjevení Páně (mše sv.)

9. 1. 18.00 Ostrava (sv. Václav) Tříkrálový koncert

11. 1. 9.30 Ostrava (biskupství) Setkání děkanů a kněžské rady

15. 1. 16.00 Ostrava (biskupství) Pastorační rada diecéze

17. 1. 18.00 Karviná Mše sv. a přednáška na farní akademii (Slovo v životě Marie)

22.–24. 1. Praha Plenární zasedání ČBK + Ekumenická bohoslužba

28. 1. 14.30 Ostrava-Svinov Mše sv. pro neslyšící + společné setkání

3. 2. 10.00 Kravaře Setkání s řeholníky ke Dni zasvěceného života

7. 2. 10.00 Kravaře Žehnání sociálně-terapeutické dílny Paprsek Charity Hlučín

10. 2. 7.30 Ostrava (katedrála) Mše sv. s udílením svátosti nemocných

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Kam se vydáme společně v roce 2024?
Ostrava – Vezměte si do ruky diář a po-
znamenejte si některé důležité termíny 
života diecéze v novém roce. Na společ-
né cestě novým rokem nás čekají jak 
pravidelné události, tak mimořádné 
příležitosti k setkání a samozřejmě také 
situace, které se nedají předvídat.

V postní době zveme na Diecézní pouť 
k patronce naší diecéze – svaté Hedvice. 
Společně budeme slavit Eucharistii na 
místě, kde tato mimořádná žena zemře-
la – v polské Třebnici. K  jejímu hrobu 
naše diecéze putovala již v minulosti 
a tentokrát se do polského Slezska vy-
pravíme u příležitosti 850 let od Hedvi-
čina narození.

Pozvěte 9. března do Třebnice svou 
rodinu a přátele! Vydejte se na cestu 
s  farností nebo s  vaším děkanátem. 
Společně prožijeme v 10.30 mši svatou 
s biskupem Martinem a ve 14 hodin nás 
čeká adorace Nejsvětější svátosti u Hed-
vičina hrobu. Společně můžeme děko-
vat za naše diecézní společenství víry 
a zároveň prosit za budoucnost diecéze 
a obnovu víry mezi námi.

Další události v diecézním kalendáriu:

17. únor | Ostrava-katedrála | Setkání 
katechumenů s biskupem Martinem

20. duben | Ivančena | Setkání skautů

11. květen | Maria Hilf | Pouť za duchov-
ní povolání a obnovu rodin

23. květen | Hostýn | Moravská pouť 
seniorů

7. červen | Noc kostelů

7.–9. červen | Ostrava | festival Slezská 
lilie

16. červen | Ostrava-Vítkovice | 25. vý-
ročí blahořečení Marie Antoníny Kra-
tochvílové

29. červen | Ostrava-katedrála| kněž-
ské svěcení

1. červenec | Prašivá | Diecézní setkání 
dětí a rodin

24. srpen | Hrčava | Pouť tří národů

1. září | Český Těšín | Pouť sv. Melichara 
Grodeckého

21. září | Maria Hilf | Pouť národů

5. říjen | Opava-konkatedrála | Pouť 
za duchovní povolání a  obnovu ro- 
din

12. říjen | Diecézní pouť ministrantů

26. říjen | Opava-konkatedrála | Svěce-
ní trvalých jáhnů
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Titulní strana obálky:
Ke Tříkrálové sbírce patří  

i obřad žehnání koledníkům. 
Vždyť právě oni pak roznášejí 

přání dobra a pokoje všem 
domácnostem. Společně ve 

farním kostele začali koledníci 
svůj tříkrálový den také  

v Bohuslavicích u Hlučína.
Foto: Leo Vitásek

OBSAH / ÚVODNÍK

Bůh nám nabízí další rok
Milí čtenáři našeho diecézního zpra-
vodaje, někdy před Vánoci mě zau-
jala v médiích zpráva, že umělá in-
teligence vytvořila podobu Ježíškovy 
tváře. Nakolik tato inteligence pra-
cuje s  tím, co je k dispozici v celo-
světové internetové síti, natolik tato 
podoba byla dokonalou kombinaci 
všech vánočních obrázků. Bylo by to 
jistě zajímavé vidět tvář narozeného 
Spasitele tak, jak ji viděli Maria s Jo-
sefem nebo pastýři. Při prvních bohoslužbách nového roku jsme pro-
sili: Bože, ukaž nám svou jasnou tvář a žehnej nám. K tomu, abychom 
prožili naplnění této prosby, ale nepotřebujeme umělou inteligenci. 
Chceme-li zažít blízkost Boží tváře a být schopní vnímat a přijímat 
Boží dary ve svém životě, potřebujeme něco daleko obyčejnějšího 
a všem dostupného.

Především je to trpělivost. V době tak zrychlené všemi moderními 
technologiemi se i my sami stáváme zrychlenými a mnohdy netrpě-
livými. Trpělivost je Boží vlastnost, protože Bůh trpělivě připravuje 
příchod svého Syna až do chvíle, kdy se naplní čas. Trpělivost je 
ovšem důležitá i na naší osobní cestě víry, po které se snažíme jít. 
Svatý Cyprián píše, že křesťany jsme se stali díky víře naději a lásce, 
abychom však mohli přinášet v našem životě ovoce, potřebujeme 
trpělivost. Trpělivost je ctností potřebnou k růstu a dozrávání. Bůh 
nám nabízí další rok, abychom rostli a dozrávali právě ve víře naději 
a lásce. 

K tomu, abychom byli schopni vnímat Boží tvář, potřebujeme také 
ticho. Není to ono ticho, které nastane, když odejde halasná návštěva, 
které je všude plno. Je to ticho, do kterého člověk vědomě vstupuje 
ve chvílích modlitby. Je to ticho, ve kterém Maria uchovává v srdci 
všechny ty věci, které se dějí kolem jejího Syna, a rozvažuje o nich. 
„Maria je Matkou ticha. Je to ticho plné modlitby a adorace nad po-
divuhodnými skutky, které dělá Bůh,“ řekl papež František při letošní 
novoroční modlitbě Anděl Páně. Toto ticho Boží přítomnosti potře-
bujeme, abychom zahlédli Boží tvář i tu pravou tvář nás samotných. 

Rok, do kterého jsme před pár dny vstoupili, má být rokem modlitby 
a připravit nás na zahájení jubilejního roku 2025, který začne adven-
tem už letos v prosinci. Přeji nám, ať máme v tomto roce dostatek 
trpělivosti i  ticha, abychom v událostech, situacích i  lidech, které 
budeme potkávat, objevovali Boží tvář.

Váš +biskup Martin
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Když Bůh přichází skrze mé ruce
Ostrava – 67 žen a mužů absolvovalo 
na podzim Kurz pro mimořádné udělo-
vatele Eucharistie. V anketě představu-
jeme různorodost jejich služby ve far-
nosti, společenství nebo u nemocných. 

EDUARD HLUCHNÍK, farnost Sudice

Jsem rád, že jsem 
si díky kurzu připo-
mněl zásadní věci 
a  setkal se s  těmi, 
kdo mají stejnou 
službu. Krásná byla 
třeba přednáška 
P. Vojtěcha Janšty, který zdůrazňoval, že 
Kristus je v Eucharistii skutečně příto-
men a dává se nám. Kdo ho přijímá, měl 
by také žít pro farnost. Jsem rád, že ve 
farnosti je nás více ochotných pomáhat. 
Svědčí o tom i to, že se mnou na kurz 
jezdil za farnost Třebom další farník 
– Jiří Stříbný. U nás ve farnosti podá-
vám svaté přijímání již od roku 1995 
a v poslední době pomáhám také s ná-
vštěvami nemocných. Je fajn, že se naši 
farníci nemusí dívat pouze na TV NOE, 
ale mohou přijmout Eucharistii. Už se 
mi jednou stalo, že jsem vedl nedělní 
bohoslužbu slova, když náš kněz Aleš 
Písařovic onemocněl. V neděli ráno mi 
zavolal, že je covid pozitivní, a poprosil 
mě, abych se ujal bohoslužby v Sudicích 
i Třebomi. To bylo opravdu rychlé pro-
buzení. Ale díky přípravě na webu li-
turgie. cz jsem si naštěstí poradil, takže 
děkuji P. Radku Tichému a jeho týmu. 
A děkuji též biskupství, že se nás snaží 
vést a vzdělávat ve službě.

LIBUŠE SOVADINOVÁ, farnost Opava – 
Nanebevzetí Panny Marie

Tato služba mě 
nadchla. Oslovil 
mě náš jáhen 
Marek Chova-
nec a celkově se 
nás z farnosti na 
kurz dostalo je-
denáct. Pracuji jako zdravotní sestra 
v nemocnici a má služba by měla spo-
čívat v docházení k nemocným a přiná-
šení Eucharistie. V případě potřeby nás 
bude náš kněz vysílat buď za hospitali-
zovanými, nebo k lidem do domácností. 
Z kurzu si odnáším myšlenku, že sloužit 
mám nejen tehdy, když mi je do zpěvu, 
ale i když se nedaří.

Závěrečnou přednášku si připravil biskup Martin. Foto: Vojtěch Curylo / Člověk a Víra

LUDMILA KAŇOKOVÁ, vedoucí senior-
ských aktivit Centra pro rodinu

Velice ráda bych 
navštěvovala s Pá-
nem Ježíšem senio-
ry, kteří docházeli 
na naše programy, 
a dnes jim to zdra-
ví nedovoluje. Už 
dnes totiž za nimi 
docházím do ne-
mocnic i jejich domovů a telefonujeme 
si. Vím, že se nemocní a jejich příbuzní 
někdy zdráhají volat kněze. Někteří by 
zase toužili přijímat Eucharistii častěji 
než na první pátek, kdy je kněz navštíví. 
Už dříve jsem měla jednorázová povo-
lení přinášet Tělo Kristovo mamince 
svého manžela, kterou jsme opatrova-
li. Je pro mě mimořádně silné, že Bůh 
může přicházet k lidem skrze mé ruce 
a mohu tak předávat ten největší dar. 
U starších lidí vnímám, že touží po ná-
vratu do Otcovy náruče. Věřím, že jim 
na této cestě častější přijímání Eucha-
ristie pomůže.

JÚLIA KIELAROVÁ, farnost Bruzovice

Má cesta na kurz 
vznikla jednodu-
še – z  touhy po 
adoraci Nejsvě-
tější svátosti ol-
tářní. Vedu spole-
čenství Modlitby 
matek v Žermani-
cích, scházíme se 
v tamní mariánské kapli. Kromě proseb 
za děti jsem měla potřebu také děkovat 

Bohu přítomnému v Eucharistii. Pídily 
jsme se s maminkami, jestli si můžeme 
vystavit Nejsvětější svátost samy, aniž 
bychom pokaždé musely volat kněze. 
Dnes díky kurzu a pověření mohu Eu-
charistii vystavovat na oltáři. Že jsem 
mohla kurz absolvovat, je pro mě jako 
maminku dvou dětí malý zázrak. Stalo 
se mi třeba, že jsem nemohla najít na 
sobotní dopoledne žádné hlídání. Vše 
jsem odevzdala Bohu a do půl hodiny 
mi zavolali mí rodiče, že si přeskládali 
program a děti pohlídají.

MATĚJ BYRTUS, farnost Jablunkov

K této službě 
jsem se dostal 
díky ministro-
vání. Podávat 
svaté přijímá-
ní je pro mě 
radost. Rád 
totiž chodím 
na mši svatou, být blízko Kristu – Chle-
bu života a přijímat jej. Na kurz jsem 
jezdil spolu s bratrem a kamarádem, 
kteří mají ve farnosti stejnou službu. 
V jablunkovské farnosti nemáme žád-
ný stálý rozpis služeb, ale před slav-
nostmi se domlouváme operativně, 
kdo v kterém kostele pomůže. Z kur-
zu si silně odnáším slova P. Vítězslava 
Řehulky, že Bůh si za své služebníky 
nevybírá dokonalé, ale obyčejné lidi. 
Líbila se mi diskuze s otcem biskupem 
o kompetenci naší služby a také poví-
dání otce Jana Czudka o  liturgických 
knihách.

Ondřej Elbel
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Zemřel jeden z obnovitelů Maria Hilf
Jeseník – V sobotu 9. prosince zemřel 
v rodinném kruhu a posílen svátostmi 
ve věku 89 let pan Václav Dvořák. Ak-
tivní člen jesenické farnosti se výrazně 
zapojil do obnovy poutního místa Maria 
Hilf u Zlatých Hor. Přetiskujeme část ži-
votopisu, který zazněl na jeho pohřbu 
16. prosince.

Pan Václav Dvořák se narodil 29. 11. 1934 
v Žamberku, vyrůstal v Ústí nad Orlicí 
v křesťanské rodině se třemi sestrami. 

Na studiích v  Šumperku se seznámil 
se svou celoživotní láskou Helenkou 
Strakerlovou, se kterou se v roce 1959 
v Supíkovicích oženil. 19. 12. by oslavili 
64 let společného života. V roce 1960 se 
přistěhovali do Jeseníku a zapojili se do 
činnosti farnosti. 

Vystudoval elektrotechnickou průmys-
lovku. Své znalosti z této oblasti prakticky 
mnohokrát využil nejen v jesenickém kos-
tele. Má zásluhu na mnohých opravách 
a údržbě elektroinstalace, zařídil napří-
klad automatické natahování tehdy ještě 
mechanických věžních hodin a již kolem 
roku 1970 motorový pohon zvonu.

Perzekuce se jim nevyhnula
Byl vždy ochoten místnímu panu děka-
novi Josefu Venclovi a později i dalším 
kněžím pomoci – a  to se dělo až do 
nedávných dnů. Společně s manželkou 
vždy zpívali v chrámovém sboru. 

V době totality byli aktivní křesťané čas-
to různě perzekvováni. To se nevyhnu-
lo ani Dvořákovým. Prožili si své, když 
dědečka vzali komunisté v  roce 1981 
do vyšetřovací vazby, ve které si pobyl 
6 měsíců. Doma byla domovní prohlíd-
ka, probíhala spousta výslechů a dalších 
represí. 

Od svého mládí miloval poutní místo Ma-
ria Hilf, kam jezdil často s dětmi, i když 
kostel byl zdevastovaný a od roku 1973 
srovnán se zemí. Po sametové revoluci 
pan Václav Dvořák hned s přáteli založil 
Sdružení pro obnovu poutního místa 
Maria Hilf, jehož se stal předsedou. To 
ho stálo mnoho úsilí, ale dílo obnovy 
se podařilo a on po celý zbytek života 
poutní místo pravidelně navštěvoval. 
Také pomáhal s různými technickými 
věcmi. Samozřejmostí byla pro něj ak-
tivní účast na všech poutích a akcích na 
poutním místě. Pravidelně organizoval 
noční kající křížové cesty ze Zlatých Hor 
na Maria Hilf.� rodina Dvořákova

Foto: Vít Lucuk / Paměť národa

Manželé Dvořákovi dostali v  říjnu 2022 v  den 
slavnosti sv. Hedviky diecézní ocenění. 
Foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra

Novinky z oderské střední školy

Mimořádný Den otevřených dveří

Střední škola sv.  Anežky České zve 
v  lednu uchazeče na Dny otevřených 
dveří. K původně vyhlášenému termínu 
(11. ledna) přidala škola ještě mimořádný 
termín ve čtvrtek 18. ledna. Škola bude 
otevřena od 10 do 19 hodin. Chystá se 
ukázka přijímacích zkoušek nanečisto, 
vystoupení sboru DATIO v 10 hodin.

Budeme se těšit na uchazeče nejen 
o pedagogické obory (nabízíme ještě 
obor Pedagogické lyceum), ale také na 
nové zdravotníky, kterým nabízíme dva 
maturitní obory Praktická sestra a Ma-
sér ve zdravotnictví a jeden učební obor 
Ošetřovatel.

DATIO slaví 20 let s novým CD

Ve čtvrtek 21. prosince 2023 se konal 
v kostele sv. Bartoloměje v Odrách slav-
nostní koncert dívčího sboru Datio ze 
Střední pedagogické školy a  Střední 

zdravotnické školy svaté Anežky České. 
Sbor si tak připomněl 20. výročí svého 
založení. Během slavnostního večera za-
zněly v podání Datia písně z nového CD. 
O své vzpomínky se podělili bývalí sbor-
mistři – Mgr. Ludmila Červenková, Josef 

Zajíček i současný sbormistr Mgr. Boris 
Nykl. Vrcholem slavnostního večera bylo 
žehnání CD, kterého se ujal biskup Mar-
tin David. Toto CD sbor natočil po cestě 
do Pobaltí a Finska. �

Foto: FB školy
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Trhliny kostela spojily farnost
Hlavnice – Sobota 2. prosince 2023 se 
zapíše do mnoha kronik extrémní na-
dílkou sněhu. V Hlavnici se zapsala do 
kroniky jiná událost: Za účasti diecézní-
ho biskupa Martina Davida se znovuo-
tevřel a požehnal farní kostel Nejsvětěj-
ší Trojice, který si před časem sám řekl 
o generální opravu. Připomeňme si, jak 
k tomu došlo.

Původně byl v Hlavnici dřevěný kostel. 
Z roku 1672 máme informaci o existen-
ci zděného kostela, který byl koncem 
18. století přestavěn – dřevěný strop byl 
nahrazen klenbami, střecha a věž byly 
o 1/3 zvýšeny.

Zamalovat nestačilo
Kvůli různým vlivům působícím na kos-
tel se i v minulosti objevovaly drobné 
trhlinky, které byly opraveny a zamalo-
vány. Bohužel se trhliny v poslední době 
zvětšovaly, tak bylo potřeba opět zasáh-
nout. O toto jsme se pokusili v loňském 
dubnu, ale přivolaná firma zjistila, že 
rozsah prasklin je větší, takže bylo nutné 
pozvat na posouzení statika, který ná-
sledně kostel uzavřel. Byly instalovány 
sádrové terčíky, aby se zjistilo, jestli se 
praskliny nezvětšují, a začaly projektové 
práce, aby se kostel staticky zajistil. Od 
května předloňského roku jsme se sna-
žili improvizovat, a tak mše probíhaly 
na hlavnické farní zahradě. I když jsou 
naši farníci srdcaři, tak jim postupně 

bylo jasné, že kvůli náročné přípravě 
projektů se kostel v roce 2022 neote-
vře a že Vánoce ve stanech na zahradě 
prostě nedají! Naštěstí jsme našli azyl 
v sousedních Bratříkovicích, kterým za 
toto mockrát děkujeme.

Neuvěřitelná ochota
Zajištění statiky na našem kostele za-
čalo v  lednu letošního roku. S našimi 
farníky jsme se rozhodli, že této situ-
ace využijeme a provedeme generální 
opravu celého interiéru kostela. Pruž-
ně jsme zorganizovali několik brigád, 

během kterých jsme celý kostel vystě-
hovali, oklepali vlhkou omítku do výše 
135 cm, odvezli suť z kostela a půdních 
prostor a další. Překvapilo nás, že se 
těchto brigád účastnili i místní občané, 
kteří pravidelně mše nenavštěvují, díky 
tomu byla účast na brigádách i přes 
20 lidí. Během léta se natáhla v kostele 
nová elektroinstalace, proběhla výmě-
na dveří do sakristie, renovace kůru, 
obnova omítek, výmalba, instalace no-
vých světel a spousta dalších drobných 
prací. I přes pomalý rozběh na začátku 
rekonstrukce se nám podařilo kostel 
znovu slavnostně otevřít po 18 měsí-
cích od jeho uzavření.

Vnímáme, že tato zkušenost obnovování 
kostela, která přesahovala síly i finanč-
ní schopnosti naší malé farnosti, nás 
vychovávala k VDĚČNOSTI: s vděčností 
jsme přijímali dary a příspěvky od dárců, 
firem a institucí, s vděčností jsme přijí-
mali řemeslníky, kteří odváděli spous-
tu poctivé a náročné práce, s vděčností 
jsme objevovali kolem sebe lidi z  far-
nosti, kteří prokazovali neuvěřitelnou 
ochotu, nasazení, odhodlání a výdrž. Při 
uzavření staticky narušeného kostela 
nám část trhlin připomínala kříž, tak 
jsme zvolili heslo: „Trhliny, které spojují!“ 
A ony opravdu začaly spojovat a pořád 
se tomu tak děje – naše farní společen-
ství se ještě víc rozrostlo a stmelilo, z růz-
ných stran se ozývali lidé, kteří chtěli 
všelijak pomoci. Bohu díky!

Radovan Šina

Původně chtěli v Hlavnici zajistit statiku. Nakonec obnovili celý interiér kostela. Foto: Jiří Řeháček

O Vánocích ve farnosti Jeseník a v okolních kostelích přivítali nového kaplana. P. Petr Fiala dosud 
sloužil jako vojenský kaplan a nově posílil řady duchovních jesenického děkanátu. V České Vsi se 
představoval na svátek Svaté rodiny v neděli 31. prosince. Foto: Petr Novák / Člověk a Víra



7

leden / 2024

ZPRAVODAJSTVÍ

Kousek Zlatých Hor v Ostravě
Ostrava-Zábřeh – Pět let po záchraně 
kapličky v  Pískových dolech získala 
drobná sakrální stavba také mariánský 
obraz, který kopíruje Pannu Marii Zla-
tohorskou.

V roce 2018 byla zachráněna a do pů-
vodní podoby uvedena kaplička sv. Josefa 
v Ostravě-Zábřehu – Pískových dolech. 
Stalo se tak díky iniciativně tamního kro-
nikáře Petra Lexy Přendíka, který navrhl 
opravu památky v rámci participativního 
rozpočtu městského obvodu Ostrava-Jih. 

V kapli byla po rekonstrukci umístěna so-
cha sv. Josefa a „provizorní“ Panna Marie 
Čenstochovská, vytisknutá na běžné tis-
kárně. V průběhu letošního roku uspo-
řádal v Zábřehu Petr L. Přendík několik 
přednášek s  tím, že na konci požádal 
přítomné o dobrovolné vstupné, které 
ze 100 % šlo na zhotovení mariánského 
obrazu do kapličky. Za tři přednášky se 
mezi místními vybralo okolo 13 000 ko-
run. Po domluvě s místním farářem Ví-
tězslavem Řehulkou Přendík zamířil do 
farního chrámu ve Zlatých Horách, kde 
se nachází slavný oltářní obraz milosti-
vé Panny Marie vytvořený v roce 1718 
malířem Šimonem Schwarzerem podle 

proslulého obrazu Pasovské madony 
s  dítětem od Lucase Cranacha st. Po 
přefocení obrazu nechal Přendík vytvo-
řit věrnou kopii u šestaosmdesátiletého 
havířovského malíře Josefa Stružky. „Zá-
břežská kaple je otočená směrem k Odře 
– do Slezska,“ přemítá Přendík, proč teď 
kapličku zdobí právě obraz proslavený 
poutním místem Maria Hilf. 

V  pátek 8. prosince obraz požehnali 
faráři P. Vítězslav Řehulka ze Zábřehu 

Mariánský obraz u zábřežské kaple a jeho autor Josef Stružka. Foto: FB Ostravské pěšiny

a P. Bartlomiej Blaszka ze Zlatých Hor. 
„Bylo to mrazivé setkání, všude byla 
spousta sněhu. Kolem kaple svítily svíč-
ky a po modlitbě jsem obraz zavěsil do 
výklenku,“ ohlíží se Přendík a prozra-
zuje, že má pro příští rok s kaplí nový 
plán. „Chybí tam betlém, a už jsem proto 
oslovil řezbářku z Výškovic, která pro 
kapli betlémskou scenérii na příští Vá-
noce vytvoří.

(podle FB Ostravské pěšiny)

Čistota není mýtus, dotýká se všech
Opava – V pátek 8. prosince zavítal k mi-
noritům do Opavy katovický arcibiskup 
Mons. Adrian Józef Galbas, SAC, na bo-
hoslužbu ze slavnosti Neposkvrněného 
početí Panny Marie. „Milované slavnos-
ti minoritského řádu“, jak poznamenal 
farář P.  Zbigniew Adam Byczkowski, 
OFMConv., jenž se s ním zná už třicet 
let, čímž se vysvětluje arcibiskupova pří-
tomnost u opavských menších bratří.

Nad lidský rozum vznešená
Mši sv. sloužil Mons. Galbas ve slabě za-
plněném kostele polsky, jím připravenou 
homilii přečetl přeloženou opavský dě-
kan P. Václav Koloničný. Katovický met-
ropolita ji vystavěl na dvou motivech: mi-
losti a čistotě. Oba spojil s Pannou Marií.

Sdělil věřícím, že její jméno znamená 
„Obdarovaná“, načež dodal, že Panna 
Maria byla coby Kecharitomene, tj. mi-
lostiplná, obdarovaná milostí bezhříš-
nosti od svého početí, nikoli až při pří-

chodu archandělově. Samozřejmě neo-
pomněl obligátní srovnání Bohorodičky 
s pramáti Evou, která se „v důsledku hří-
chu milosti zbavila. To, co ztratila svou 
nevěrností, získala Maria svou vírou, 
s níž vše od začátku přijímala od Boha“. 
Podotkl též, že „existenční jizvy pádu 
prvních lidí nebyla Maria ušetřena kvůli 
sobě, ale kvůli Kristu Ježíši“, což ovšem 

nijak neumenšuje její úžasnost. „Raduj 
se, nad lidský rozum vznešená,“ ocitoval 
v tomto kontextu slova akatistu, litur-
gického hymnu křesťanského Východu.  

Říkejme i my „fiat“
„Pokud jsem v  Boží milosti, kéž mě 
Bůh v tomto stavu uchová, pokud v ní 
nejsem, kéž mě do nej uvede,“ vzal si 
abp. Galbas na pomoc výrok sv. Johanky 
z Arku při přechodu od tématu milost 
k tématu čistota. „Čistota není mýtus, 
něco zastaralého, dotýká se všech. Bo-
jujme o ni, modleme se o ni, nepochy-
bujme o její kráse, o tom, že ji můžeme 
získat,“ apeloval ústy opavského děkana 
na posluchače a vybídl je k připomínání 
si bělosti křestního roucha coby symbolu 
čistoty a na závěr své promluvy se opět 
vrátil k odevzdanosti Nejsvětější Panny: 
„Božím ,fiat‘, tj. ,staň se‘, začalo celé dílo 
stvoření. Mariino ,fiat‘ se stalo ústředním 
bodem lidských dějin. Říkejme i my fiat 
– chci vést čistý život.“� (red)Foto: Jindřich Roháček
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Aby mohli senioři zůstat doma co nejdéle

Dárky rozdával také ředitel Charity Mariupol Rostislav Sprinjuk se svými kolegy. Foto: DCHOO

Paskov – Zpestřit si den, popovídat si, 
vzdělávat se, něco tvořit nebo odpoči-
nout – ať už společně s vrstevníky, nebo 
individuálně – mohou lidé starší 65 let 
už od 2. ledna 2024 v nově otevřeném 
Denním stacionáři v Paskově. Provozuje 
ho Charita Frýdek-Místek, která tak po-
může lidem, kteří by rádi žili doma se 
svými seniory, ale během dne pracují. 
„Odpovídáme tak na trend, aby starší 
lidé mohli zůstat doma co nejdéle,“ vy-
světluje ředitel Charity Frýdek-Místek 
Martin Hořínek.

V předzámčí a blízkém parku
Město Paskov díky dotaci zrekonstru-
ovalo část předzámčí a pro stacionář 
vyhradilo část bývalých hospodářských 
prostor. „Umístění je velmi dobré. Tě-
šíme se, až budeme moct v teplejších 
měsících využívat blízký zámecký park 

pro procházky. Přemýšlíme také o ná-
kupu vyvýšených truhlíků, ve kterých 
by klienti mohli pěstovat rostliny,“ shr-
nuje ředitel Hořínek.

Na provoz sociální služby budou při-
spívat Moravskoslezský kraj i  město 
Paskov. Služba je určena ale také pro 
seniory z okolí a i tyto obce budou na 
stacionář dávat finance. „Paskov má 
výborné umístění na spojnici Frýdku-
-Místku s  Ostravou. Máme zájemce 
o tuto službu třeba z Řepišť nebo Vra-
timova a blízko to budou mít i klienti 
z Nové Bělé,“ uvádí Martin Hořínek. 
Přispívat budou také klienti.

A pro koho bude nový Denní sta-
cionář určen? 

Stacionář nabídne své služby v prvé 
řadě klientům, kteří chtějí trávit čas 

v jiném než domácím prostředí a vyža-
dují základní pomoc další fyzické osoby 
při běžných činnostech. Bude zde také 
kapacita pro maximálně 4 klienty, kte-
ří vyžadují větší míru podpory napří-
klad v pohybu po stacionáři, pomoc 
při použití WC, pomoc při jídle, vstá-
vání, sedání či výměně inkontinenč-
ních pomůcek. Denní stacionář však 
nenahrazuje pobytovou službu, jako je 
domov pro seniory nebo pobytovou od-
lehčovací službu. Denní stacionář bude 
otevřen vždy v pracovní dny od pon-
dělí do pátku od 7 do 15 hodin. Podle 
potřeby klient dochází do stacionáře 
sám nebo s pomocí rodiny. V případě 
zájmu je zde možnost objednání obědů 
ze školní jídelny, které si klient či rodina 
zajišťují sami.

Kristýna Krestová 
Charita Frýdek-Místek

Ostrava/Novohrodivka – Diecézní cha-
rita ostravsko-opavská rozdala 161 dě-
tem mikuláše. Nadílku pro nejchudší 
děti uspořádalo Středisko humanitár-
ní pomoci a rozvojové spolupráce již 
posedmé. Dětem, které vyrůstají na 
Ukrajině v chudobě a v prostředí vál-
ky, přináší předvánoční projekt kousek 
radosti.

V  letošním roce bylo do nadílky zařa-
zeno 50 dětí z Žytomyrské a Doněcké 
oblasti. Dárci si mohli na webových 
stránkách vybrat konkrétní dítě a při-
spět mu odpovídající finanční částkou 
na splnění přání. Děti si psaly sv. Mi-
kuláši např. o  jízdní kola, panenky, 
autíčka, teplé oblečení, sladkosti nebo 
elektroniku

Na 330 tisíc Kč pro děti ve válce
Lidé darovali na Mikulášskou nadílku 
146 583 korun, dalších 180 000 tvořil 
výnos dárcovských SMS. „Díky získa-
ným finančním prostředkům jsme 
mohli obdarovat více dětí než původ-
ních 50, které jsme měli na začátku 
v mikulášské databázi. Ve spolupráci 
s našimi koordinátory jsme rozšířili na-
dílku o dalších 83 dětí děti ze sociálně 
potřebných rodin ze Zakarpatské oblas-
ti, 1 dítě z Žytomyrské oblasti a 27 dětí 

z Doněcké oblasti. Celkem jsme obdaro-
vali 161 dětí,“ upřesňuje Mgr. Miroslav 
Hodeček. 

Samotný nákup a  předání mikuláš-
ských balíčků obstarali pracovníci 
Charity Mariupol a Mezinárodní unie 
dobrovolníků Ukrajiny, se kterými 
Diecézní charita ostravsko-opavská 
dlouhodobě spolupracuje. „Zázraky se 
dějí ne díky lidem, kteří chtějí pomoci, 

ale díky lidem, kteří pomáhají. Chci za 
všechny obdarované děti i za své kolegy 
poděkovat pracovníkům Diecézní cha-
rity ostravsko-opavské i všem českým 
dárcům. Ať vám Bůh žehná,“ vzkazuje 
o. Rostislav, ředitel Charity Mariupol, 
který se svými kolegy dárky dětem pře-
dával v Doněcké oblasti, v Novohrodiv-
ce a dalších frontových vesnicích.

Sylva Lejsková, DCHOO

Zázraky se dějí díky těm, kdo pomáhají
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Pozvánka: Rostu spolu s Tebou

Konference o manželství rozšíří obzory, kde a jak tuto svátost prohlubovat. 
Ilustrační foto: Ivana Bužková / Člověk a Víra

Ostrava – Iniciativy Domácí církev, Kána 
Welcome a další cesty k růstu v man-
želství představí 17. února konference 
Rostu spolu s Tebou na biskupství ost-
ravsko-opavském. Zvány jsou páry, kte-
ré společenství s dalšími manžely mají, 
hledají nebo o něm teprve začínají snít.

„Nevěděli jsme o tom.“ „A tohle je ve ved-
lejší obci?“ „Rádi bychom věděli, jak u nás 
na to.“ „Mysleli jsme, že jsme sami.“ Po-
dobné věty jsem slyšela na závěrečném 
diecézním synodálním setkání 1. května 
2022. Už tehdy jsem si říkala, o kolik lepší 
by bylo vědět informace o programech, 
tématech a zkušenostech se založením 
manželského spolča dřív. A ne přijít na 
vše sami metodou pokus a omyl.

Cítila jsem stejnou touhu a chuť, jakou 
jsme měli my spolu s mým manželem, 
když jsme chtěli jako novomanželé pat-
řit do nějakého společenství. Tato touha 
nás vedla k tomu, abychom se pokusili 
jedno založit, spolu s ostatními mladý-
mi manžely. To se stalo před 18 lety. Ale 
touhu po blízkosti s ostatními, po hledá-
ní Boží vůle a po radosti ze společného 
smíchu, po pokoji ze společné modlitby, 
po tom toužíme stále. A nejen pro sebe, 
ale i pro ostatní manžele.

Jak pečovat o manželství?
Pojďme tedy hledat společně. Každý 
manželský pár je jedinečné umělecké 
dílo. Bůh se neopakuje – pro každého 
má svůj plán. Každému „sedí” něco jiné-
ho. Pojďme společně najít tu „naši” cestu.

Výsledkem této touhy je Konference – 
Rostu spolu s Tebou. Ve spolupráci cen-
tra Společný svět – centrum pro rodinu, 
z. s., Centra pro rodinu a sociální péči, 
z. s., a Biskupství ostravsko-opavského 
chceme představit hnutí, komunity 
a společenství, které v naší diecézi pů-
sobí, zaměřují se na prohlubování pro-
žívání svátosti manželství, dlouhodobě 
se zaměřují na formaci a doprovázení 
manželů. 

Na konferenci přijedou zástupci iniciativ 
Domácí církev z Hnutí Světlo-Život, Kána 
Welcome z komunity Chemin Neuf nebo 
manželské hnutí Equipes Notre-Dame 
a další.

Vyzkoušet si naživo
Sejdeme se v sobotu 17. 2. 2024 na bis-
kupství ostravsko-opavském při mši sva-
té v 8.30. Dopolední program bude ur-
čen k představení hnutí a komunit. Aby 
si účastníci konference mohli vyzkoušet 
taková setkání „naživo”, bude odpolední 
program bude patřit workshopům, na 
kterých můžeme zažít, jak taková man-
želská setkávání v podání pozvaných 
společenství vypadají. Přihlašování na 
doo.cz/prihlaska, kde naleznete i odkaz 
na podrobné informace a plakát. 

Marie Klímková
Společný svět – centrum  

pro rodinu, z. s.

Tříkrálová sbírka v dešti i sněhu

Tisíce dobrovolníků se v diecézi zapojily 
na začátku ledna do Tříkrálové sbírky. 
V Paskově (na snímku vlevo) vybírali na 
potřeby Charity Frýdek-Místek. Mezi nimi 
byl i rozjezd Denního stacionáře, o kte-
rém píšeme na protější straně. Například 
v Charitě Český Těšín největší část výno-
su zamíří na rekonstrukci domova pro 
seniory a v Charitě Nový Jičín Tříkrálová 
sbírka pomůže s financováním aktivit 
rodinného centra Hnízdo. Na Jesenicku 
koledníci v pokladničkách sbírali peníze, 
které tamní Charita potřebuje splatit za 
novostavbu Denního stacionáře Šimon, 
o kterém jsme psali v minulém Okně.

Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra
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CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Silvestr na středisku pro mládež ve Staré Vsi. Foto: DSM

Hledají se mladí z bíloveckého děkanátu
Animátoři Bílovec opět rozjíždějí svou činnost a nabírají 
do společenství nové mladé lidi, kteří mají chuť se setká-
vat a tvořit. Jste to zrovna vy nebo můžete někoho doporučit? 
Ozvěte se jim na Facebooku nebo Instagramu. Organizační 
schůzky animátorů probíhají obvykle jednou za měsíc. 

Pokračujeme Celým srdcem
I ve druhém pololetí akademického roku zveme všechny 
mladé na otevřená modlitební setkání CELÝM SRDCEM. Se-
tkáváme se každý druhý čtvrtek od 17.30 ve velkém sále na 
biskupství v Ostravě, abychom chválili Pána a tvořili spole-
čenství v modlitbě, sdílení a vzájemné inspiraci. Potkejte se 
s námi v těchto termínech: 8. 2., 14. 3., 11. 4., 9. 5. a 16. 6. 
Více informací na Instagramu a Facebooku DCM Ostrava.

Tančírna Karviná
Karvinští animátoři zvou na tra-
diční tančírnu, tentokrát ve stylu 
světoznámých osobností. Potkáte 
se s Albertem Einsteinem nebo 
královnou Alžbětou II.? A  jaký 
kostým budete mít vy? Na ten 
nejlepší bude čekat cena – v so-
botu 10. února od 18.00. Cena za 
večer 250 Kč, více podrobností na 
sociálních sítích animátorů děka-
nátu Karviná.

Filmový víkend na středisku
Středisko pro mládež ve Staré Vsi n. O. zve na oblíbený fil-
mový víkend 9.–11. února. Na programu nebude chybět 
bohatý výběr filmů ani společná zábava či čas ztišení. To vše 
v dobré společnosti týmu a všech milovníků kinematografie. 
Přihlašování a podrobnosti na dcm.doo.cz/akce. 

Duchovní obnova pro muže
téma: Marnotratný Bůh a dva ztracení synové

obnovu vede: P. Jiří Ramík

kdy: 20. 1. 2024 od 9 do 17 hodin

kde: Opava, Marianum | info: jdostalova@prorodiny.cz

Expedice Arctos
dobrodružný víkend pro otce s dětmi ve věku 7–12 let

kdy: 25.–28. 1. 2024

kde: Andělská Hora, salesiánská chaloupka Annaberg

info: dobrodruzstvi@prorodiny.cz

Ples Centra pro rodinu a sociální péči
večer s hudbou, tancem a zábavou v duchu 30. let

kdy: 2. 2. 2024 od 19 hodin

kde: Ostrava-Petřkovice, kulturní dům

info: ples@prorodiny.cz

Pro seniory připravujeme:

KLAS – Koučink pro zralý věk
kdy a kde: 16. 1. 2024 od 9 hodin – Ostrava, biskupství

kdy a kde: 23. 1. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará fara

Lectio Divina
práci s biblickými texty a odborný výklad vede P. ThLic. Marek 
Kozák, Th.D.

kdy: 31. 1. 2024 od 9 hodin

kde: Ostrava, biskupství ostravsko-opavské

info pro seniory: seniori@doo.cz
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Poselství křesťanských Vánoc
Poselství křesťanských Vánoc je název pro 9 programů, které 
nabízíme základním školám od roku 2007 a které následně 
proškolení lektoři z řad kněží, vyučujících náboženství a ka-
techetů v období před Vánocemi realizují v těchto školách 
pro celé třídy. Žáci mohli i o těchto Vánocích spolu s vyu-
čujícími uslyšet vánoční příběh a jeho poselství, putovat se 
třemi králi za hvězdou, interaktivně objevovat, kde a kdy se 
vánoční události staly, nebo hledat ve výtvarných dílech, jak 
zobrazují narození Ježíše a nabízených aktivit bylo ještě více.

S vánočními programy jsme oslovili okolo 3200 žáků na 
30 základních školách, kde bylo realizováno na 200 progra-
mů. Aktuální statistické údaje i ohlasy z  jednotlivých škol 
postupně přidáváme na naše internetové stránky v sekci 
Služba školám, Realizace a ohlasy. Děkujeme všem zapoje-
ným lektorům. � Foto ze ZŠ Mokré Lazce: Martina Krajzlová

Svátost smíření v dnešní době
Sobota 24. února 2024 | P. Josef Prokeš, Th.D.

Jak může člověku pomoci svátost smíření? A jak společnosti? 
Jak svátost smíření slavit? Je dnes něčím svátost smíření spe-
cifická? Jak dnes připravovat děti a mládež na tuto svátost? 
Proč se mladí lidé neradi zpovídají? P.  Josef Prokeš, Th.D., 
otevře tyto a další otázky na semináři konaném v sobotu 
24. února 2024 od 9.30 do 12.30 v budově biskupství v Os-
travě. Je třeba se přihlásit na webu www.doo.cz/prihlaska

Duchovní obnova s Českým katolickým biblickým 
dílem
Čtvrtek 22. 2. až neděle 25. 2. 2024 | doc. Petr Chalupa, Th.D., 
a PhDr. Marie Klašková | Exerciční dům v Českém Těšíně

Zveme nejen učitele náboženství a katechety na tradiční 
duchovní obnovu s Českým katolickým biblickým dílem. 
Můžete se těšit na práci s biblickými texty pomocí různých 
přístupů a metod, společné tvoření a diskuze, sdílení kate-
chetické praxe i adoraci a modlitbu.

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 235; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Na BiGy spojili den otevřených dveří a jarmark...

Máme za sebou Den otevřených dveří a Vánoční jarmark. Akce se opět 
velice vydařila. Naši školu navštívilo více lidí než v  předešlém roce. Na 
jarmarku si pak mohli koupit nějakou drobnost. P. Tomáš Čirž (Foto: BiGy)

... a zvou budoucí uchazeče, aby si vyzkoušeli, jak 
vypadá vyučovací den na škole.
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Můžete číst, tak čtěte!
Rychaltice – „Ve všech aktivitách far-
nosti by mělo znít Boží slovo,“ parafrá-
zuje papeže Benedikta XVI. katechetka 
Jana Sniehottová. Snaží se, aby se do 
Bible začetli a zamilovali děti a mladí.

Ode dveří útulného rodinného domku 
se ozve zabušení. Je adventní podvečer, 
šero sestoupilo z kopců nad Rychalti-
cemi obzvlášť brzy. Usměvavá žena na 
invalidním vozíku za okamžik otevře 
dveře a dovnitř se vhrne pětice -nácti-
letých kluků. Jako každé pondělí sem 
přicházejí objevovat poklady ukryté 
v Bibli. Jejich průvodkyně Jana Snie-

hottová po týdnu vítá Davida, Františ-
ka, Matěje, Jeňu a Honzu a všichni se 
usadí na gauči kolem stolku se svíčkou 
a křížkem. Nejprve zjistit, zda náhodou 
nepřijdou ještě další kamarádi. Vytáče-
né číslo ale mlčí, a tak se může začít.

Společné setkání má jasný rytmus – 
na začátek vzývání Ducha Svatého, 
pak sdílení, jestli se Boží slovo nějak 
projevilo v  životě posledního týdne. 
A potom už paní Jana rozdává papíry 
s evangeliem následující neděle. Kluci 
se v četbě střídají verš po verši a násle-
duje ticho, které může každý přerušit 

přečtením věty nebo slova, které se 
ho dotklo. „Který verš vás dnes zaujal 
úplně nejvíce a proč?“ ptá se po chvíli 
paní Jana. Četlo se o Janu Křtiteli a kluci 
povětšinou vyzdvihují, že si Jan nehrál 
na Mesiáše, i když by mu to leckdo uvě-
řil. Slova z  Janova evangelia pak zní 
ještě jednou z televizní obrazovky, kde 
je věrně říkají herci ve filmu. Následu-
je modlitba proseb, díků a chval a tři-
čtvrtěhodinka uplyne jako voda. Ještě 
pár organizačních pokynů k blížící se 
Biblické olympiádě a  slavení Neděle 
Božího slova. Dveře se zaklapnou a je 
čas pokládat otázky.� (one)

S manželem vedla soukromou hudební 
školu. Pak jí ale vstoupila do života ne-
moc a mohlo se zdát, že kvůli ní veške-
rá služba druhým i církvi skončí. Dnes 
JANA SNIEHOTTOVÁ pořádá farní oslavu 
Neděle Božího slova a coby katechetka 
vede děti v hodinách náboženství.

Jak jste se s Božím slovem spřátelila?

Jsem konvertitka a po svém obrácení 
jsem nevěděla, kudy kam. Měla jsem 
štěstí na prvního zpovědníka, je jím 
dodnes P. Mieczysław Serednicki – fa-
rář ze Studénky, kde jsme tehdy bydleli. 
Vnímala jsem jeho velkou lásku k Písmu 
a to, jakou má z něho radost. Zeptal se 
mě, jestli čtu Písmo svaté, a postupně 
mě přivedl k pravidelnému čtení. Poz-
ději jsem na ignaciánských duchovních 
cvičeních v Českém Těšíně poznala igna-
ciánskou metodu jako způsob, jak mohu 
s Pánem rozmlouvat. A díky jezuitům 
jsem pochopila, že Boží slovo má moc 
vstupovat do mého života a proměňo-
vat srdce. Při obrácení jsem se do Ježíše 
zamilovala a uvědomila si, že nemohu 
nemilovat každé slovo, které vycházelo 
z jeho úst. 

Kde se ve svém všedním životě s Božím 
slovem setkáváte?

Například po svátosti smíření. Můj zpo-
vědník mi po rozhřešení vždycky řekne 
přesně označení knihy, kapitoly i ver-
šů ke čtení, např. 2 Tim 3,15. Sype to 
z rukávu, obdivuji, že Písmo někdo zná 
takto nazpaměť, ještě nikdy se nezmý-
lil. A svátost se přehoupne do modlitby 

Jana Sniehottová s manželem Janem absolvovali katechetický kurz na ostravsko-opavském biskupství. 
Foto: Viktorie Šupolová / Člověk a Víra

s Písmem. Čtu každý den texty, které 
nám přináší liturgie. Snažím se dodržet 
tu ignaciánskou metodu – lectio, medi-
tatio, oratio a contemplatio, přidávám 
actio – jak to slovo ponesu v životě dál, 
ve službě, v práci i doma. Stále znova 
vnímám, že Boží slovo je po dvou tisí-
cích letech stále živé. A kdo naslouchá, 
k tomu promlouvá nově. Všechno, co 
jsem kdy prožívala – i těžké chvíle po 
mrtvici –, si Pán Bůh použil k mému 
dobru. Takového Boha máme, takové-
mu můžeme věřit.

Před devíti lety jste docela těžce one-
mocněla. Jak vás Boží slovo provázelo 
tehdy?

Budoucnost patří tomu, co je malé

Po ruptuře aneurysmatu jsem se té-
měř přestala hýbat. Do nemocnice za 
mnou chodíval salesián P.  František 
Blaha. Vždy, když jsem měla pocit, že 
to nezvládnu, tak měl po ruce Boží slo-
vo a v něm povzbuzení. Jednou před 
usnutím se mi připomněla slova otce 
jezuity z duchovní obnovy, kde vysvět-
loval ignaciánskou metodu a  mluvil 
o indiferentním přístupu – nechtít víc 
zdraví než nemoc, jde o to „osvědčit se 
před Pánem“. Ano, to je ono! pomyslela 
jsem si v duchu. Potřebovala jsem Ježíše, 
kontakt s Ním! Opět věřit, že o mně ví. 
Lékaři mi říkali, že s mým postižením se 
lidé do práce nevrací. Tehdy jsem si to 
vůbec nepřipustila, ale vnímala jsem, že 
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když mi Pán Bůh ponechal řeč i paměť 
(lidé po mrtvici na tom bývají mnohem 
hůře), má se mnou ještě nějaký plán. 
Věřím, že Bůh si všechno použije pro 
svůj záměr s člověkem a promění vše, 
dobré i to horší, k jeho dobru. Pomalu 
jsem se tak s Božím slovem vracela do ži-
vota s vírou, že Bůh nás potřebuje právě 
takové – bezmocné, aby mohl v našich 
životech konat.

Vaši službu dětem z farnosti přerušila 
nemoc. Jak jste se pak dostala ke službě 
katechetky?

P. Zdenko Vavro se mě zeptal, jestli
bych nechtěla učit náboženství, a byl
to právě on, který mi ve službě četby
Božího slova s dětmi požehnal. Měla
jsem ohromnou radost, že jsem dostala
důvěru a mohu plnit Ježíšovo přání:
„hlásejte evangelium všemu tvorstvu“,
je to úkol pro všechny pokřtěné! Mno-
ho toho už nesvedu, ale nabídla jsem
se Pánu Bohu. Mou patronkou je sv. Te-
rezka z Lisieux a snažím se tak jako ona
„dělat malé věci s velkou láskou“. To
ostatní nechávám na Pánu Bohu. Od
počátku věřím, že budoucnost patří
tomu, co je zatím malé. Malým dětem,
podobně jako málo zkušeným kateche-
tům a jejich malým krokům na tomto
poli. Boží království přichází do světa
branou lidských srdcí, branou víry kaž-
dého z nás. A dnes vidím, jak Boží slo-
vo přitahuje. Jeden z kluků – současný
deváťák – mi po nějaké době řekl, že
díky biblickým setkáním chodí v neděli
raději do kostela, protože už ví, co se
tam bude číst.

Pustila jste se také do studia Kateche-
tického kurzu. Na co ráda vzpomínáte?

S kolegyněmi sdílíme své metodiky – 
a to je velké obohacení, stejně jako vět-
šina přednášek, které jsme slyšeli. Ve své 
závěrečné práci jsem se věnovala Boží-
mu slovu v pastoraci dětí. Otec Miec-
zysław mi poradil, ať si přečtu Verbum 
Domini od papeže Benedikta XVI. Znovu 
jsem při tom žasla, jak velkou osobnos-
tí Joseph Ratzinger pro církev byl a  je 
i dnes. V této exhortaci mj. klade důraz 
na to, aby „Bible byla inspirací a ožive-
ním veškeré pastorační práce“. Tak se 
snažím, aby tomu tak bylo i u nás. Jo-
seph Ratzinger také pojmenoval, že díky 
rozjímání Božího slova se nemusíme ne-
chat strhávat větrem kdejakého učení. 
Dospělá víra a přátelství s Kristem nám 
v době relativismu dává měřítko rozlišo-
vat mezi pravým a falešným.

Na čem tedy biblická setkávání s dětmi 
stavíte?

Vedu děti ke vztahu s  Ježíšem. Říkám 
jim, že k tomu, aby se Pán Ježíš stal jejich 
přítelem, ho musí lépe poznat. Dozvě-
dět se, co hlásal, a přemýšlet nad slovy, 
která říkal. A kde jinde se to mohou 
dozvědět než v Písmu svatém. Pracu-
jeme hlavně s evangelii, všechna jsou 
zfilmovaná. Pro zpřítomnění Pána Ježíše 
si krátkou část vždy po tichém rozjímání 
pustíme. Děti se tak mohou lépe dostat 
do děje. Snažím se málo mluvit a více 
naslouchat tomu, co řeknou oni. Vědí 
také, že si jejich myšlenky píšu, a pak 
nad nimi po večerech při modlitbě pře-
mýšlím. A těší mě, když je u diskuze 
nad Biblí přítomen kněz. Otec David za 
námi občas přijde a může nám s někte-
rými těžšími tématy poradit. Kdyby se 
kněz ve farnosti formaci dětí nevěnoval, 
sama bych se do toho nepustila…

Jak je to u školáků z prvního stupně?

Mám zkušenost, že zhruba od třetí třídy 
děti umí nad právě přečteným hlouběji 
přemýšlet. Pro tyto děti jsem vyrobila 
brožurky Děti a Písmo svaté, které zrca-
dlí strukturu našich půlhodinek s Božím 
slovem. Pro každé setkání je tam kolon-
ka – Co Bůh říká mému srdci. Děti se při 
tom na chviličku ztiší a přemýšlejí. Při-
dávám také úkol: hlásejte evangelium 
všemu tvorstvu. Příběh, který jsme si 
přečetli, mají děti doma nebo někomu, 
s kým se setkají, převyprávět a pozna-
menat si, jak ti oslovení zareagovali. Pak 
to ostatním přečtou a já jim říkám, že 
právě splnili Ježíšův úkol a statečně hlá-
sali Boží slovo.

Neděle Božího slova je pro vás už po-
několikáté významným dnem. Proč?

Zde mám i  já příležitost Pána Ježíše 
potěšit a splnit tento úkol. Tento den 
opravdu s dětmi slavíme. Pomáhají mi 
maminky z Modliteb matek – připra-
vují pohoštění – a manžel, bez kterého 
bych to nezvládla. Scházíme se s dětmi 
k biblickému odpoledni, které připomí-
ná olympiádu. Zúčastňují se všechny 
děti, které navštěvují výuku nábožen-
ství. Připravuji okruhy otázek s různou 
náročností, sestavuji porotu, mám při-
pravené ceny. Takový program se dá 
uspořádat úplně kdekoliv, ráda budu 
koncept olympiády sdílet s  jinými far-
nostmi. 

Ale s „malými biblisty“ se scházíte čas-
těji, že?

Ano, začínáme hned 1. ledna společnou 
modlitbou růžence v kostele. Loni při-
šli také rodiče a zahajujeme společně 
biblický rok s Pannou Marií. Svěříme 
jí všechny pastorační aktivity pro děti. 
Vždyť je to právě ona, která nás přivádí 
ke svému Synovi. Velkým milníkem je 
také pouť na Hostýn na konci školního 
roku, kam zase putujeme Matce Boží 
poděkovat. Ubytujeme se tam v pout-
ním domě a máme na Bibli více času. 
Čteme si třeba ve Starém zákoně a hle-
dáme souvislosti. Jezdí s námi i o. Da-
vid. Letos chceme vzít kromě puberťáků 
také menší děti z prvního stupně. Spo-
lečně trávíme i konec roku. Vždycky si 
na silvestrovský večer připravím nějaké 
hry a dárečky. 

Ondřej Elbel
Foto z farní Biblické olympiády 2023.
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ŠKOLA MARIE

Škola, která je rodinou
Ostrava – 13 let stráví žák v Česku ve 
školních lavicích, pokud chce dojít až 
k maturitě. A 13 let již v Ostravě slouží 
Škola křesťanského života a evange-
lizace svaté Marie z Nazareta Matky 
Církve. Co se za tímto dlouhým názvem 
skrývá, představíme na této dvou- 
straně.

O škole a její spiritualitě…
Škola křesťanského života a  evange-
lizace (zkráceně zvaná Škola Marie) 
vznikla v roce 2000 na Ukrajině, kon-
krétně v Krasilově, kde ji založil P. Piotr 
Kurkiewicz, polský kapucín, který byl 
do loňského roku také jejím ředitelem. 
Škola působí pod vedením krakovské 
provincie řádu kapucínů.

Jedná se katolické formační a evange-
lizační hnutí, které má za cíl uvádět 
člověka do živého vztahu s  Bohem 
a k plnému životu v církvi. Základním 
pilířem je osobní vztah s Ježíšem Kris-
tem jako Pánem a Spasitelem, který vy-
růstá z osobní modlitby. Teprve když se 
skutečně setkám s Bohem a žiju s ním 
svůj každodenní život, mohu o tomto 
vztahu svědčit druhým, což je podsta-
ta evangelizace. Škola je určena pro 
dospělé, úvodní stupně jsou výborné 
například jako příprava na křest. Škola 
je ekumenicky otevřená.

Velkým inspiračním zdrojem školy je 
Hnutí Světlo – Život (Oáza) P. Francisz-
ka Blachnického, s důrazem na osobní 
i společné rozjímání Božího slova a jeho 
uvádění do života podle vzoru Panny 
Marie. Škola se také hlásí k Charisma-
tické obnově, snaží se být otevřená 
pro vedení Ducha svatého a zároveň 
touží v  jeho moci a  skrze jeho dary 
a charismata sloužit lidem, kteří hle-
dají uzdravení, osvobození, posvěcení 
a proměnění. Cílem není jen předává-
ní informací a praktických dovedností, 
ale především vytvoření prostoru pro 
setkání – jak s Bohem, tak mezi lidmi 
navzájem. 

Účastníci, kteří prošli formací, mohou 
ve škole postupně začít působit jako 
sloužící (animátoři). Mohou si tedy vel-
mi prakticky vyzkoušet, jaká služba 
je jim vlastní: někdo zjistí, že je nej-
raději v kuchyni a maže chleby, jiný 
zpívá nebo hraje při mši nebo mod-
litbě chval, další si zkusí být lektorem 

nebo ministrantem a někdo se zase 
najde v přednášení nebo rád vede spo-
lečné rozjímání nebo modlitbu chval či 
přímluvnou modlitby a další. Všichni 
tak mohou objevit svá konkrétní osob-
ní obdarování. 

O vzniku ostravské pobočky…
Ostravská pobočka vznikla v roce 2010 
ve farnosti Ostrava-Přívoz. Dnes má du-
chovní vedení ostravské školy na sta-
rost P. Robert Jasiulewicz, který je od 
loňského září farářem v Přívoze. V za-
čátcích, kdy byla ostravská pobočka 
jediná v republice, se na setkání sjíždělo 
třeba kolem 80 lidí, po vzniku dalších 
poboček se lidé rozptýlili, takže je to 
mnohem komornější. Dnes v Česku fun-
gují další pobočky v Brně, Praze a Čes-
kých Budějovicích.

O formaci…
Formace ve Škole Marie je rozložená 
na šest let, ale nelekejte se. Neskládají 
se žádné zkoušky a kdo se v této spi-
ritualitě najde, ten roky nepočítá. Od 
čtvrtého stupně výš přijíždějí vyučovat 
zkušení lídři z Ukrajiny, což je vzhledem 
k aktuální válečné situaci v současné 
době složité. Pátý ročník se pak koná 
formou dvoutýdenního letního setkání 
v Krasilově, což bohužel nyní také není 
možné. 

Každý rok bývají tří víkendová setká-
ní během roku (podzim, zima, jaro) 
a jedno letní setkání, které trvá 10 dní 
a v Česku je jedno společné pro všech-
ny. Běžný denní program vypadá tak, 
že ráno začínáme rozjímáním úryvku 
z Písma, po snídani následuje společ-
ná modlitba chval, pak dopoledne dvě 
přednášky a uprostřed dne mše svatá. 
Po obědě je možnost adorace, svátosti 
smíření a přímluvných modliteb, pak 
třetí přednáška a sdílení ve skupinkách. 
Večer je společný modlitební program. 
Mezi tím je také dost času na hovory 
u kafe, což je mimochodem velmi spe-
ciální čas, kdy Pán rád oslovuje skrze
bratry a sestry.

O ikoně patronky školy…
Ikona zobrazuje patronku školy – Mat-
ky Církve. Napsala ji františkánská řá-
dová sestra jen pár let před vznikem 
školy. Panna Marie je zobrazena s ho-
lubicí symbolizující Ducha svatého, 
kterého ale nedrží v  rukou, nesvírá,  
nýbrž dovoluje mu jednat, jak sám 
chce, a nechává se jím vést. Když se 
pozorně podíváte, každá její ruka má 
stejný sklon jako jedno z křídel holubi-
ce, jako by se Maria neustále nasměro-
vávala podle toho, kam jí Duch svatý 
ukazuje. 

Eva Slováčková

Když ostravská pobočka vznikla jako první v Česku, scházelo se na jejích setkáních i 80 lidí. Dnes 
jsou víkendovky komornější. Foto: z archivu ostravské pobočky Školy Marie



15

leden / 2024

ŠKOLA MARIE

Anketa: Co pro vás Škola Marie znamená?
Marta Porubová, jedna ze zakládajících 
osobností ostravské Školy Marie:

Když mě na pouti národů v Tjačivu na 
Zakarpatské Ukrajině oslovil o. Piotr 
Kurkiewicz s  tím, zda bychom založi-
li v Ostravě Školu křesťanského živo-
ta a evangelizace, netušil, že se dotkl 
mého dávného snu. A já netušila, že tu-
též touhu měl i o. Bogdan Stępień z pří-
vozské farnosti. Když jsme se všichni tři 
potkali, nic nám nemohlo stát v cestě. 
Kromě znalostí a praktických podnětů 
do duchovního života se škola od po-
čátku vyznačovala nepřehlédnutelným 
fenoménem – rodinnou atmosférou. 
Hned při prvních setkáních, která byla 
plná radosti a euforie, se mezi námi 
a stále nově příchozími vytvářela srdeč-
ná a pevná pouta. Mnozí osamocení, 
z nefunkčních rodin, se vyjadřovali, že 
našli novou rodinu. I když už ve škole 
několik let nepůsobím, toto „pouto k ro-
dině školy“ přetrvává. 

Kateřina:

Ano, vidím to podobně jako Marta. To 
nejpodstatnější, co mi škola dala, mož-
ná ani nedokážu dost dobře zformulo-
vat. Zpočátku to jistě byly přímluvné 
modlitby a chvály, časem to bylo spíše 
společenství lidí, kteří všichni velmi in-
tenzivně hledají Boha. Přednášky jsou 
sice zřejmě základem všech setkání, 
koneckonců se to jmenuje škola, ale je 
to podobné jako v každé škole: člověk 
časem většinu zapomene, ale to, co 
zůstane, ten hluboký otisk, to celkové 
nasměrování, právě toto mě pravdě-

podobně přivedlo k  mnohem hlubší 
a vědomější katolické víře. Velkou vý-
hodou školy je dlouhodobá formace, 
mimo jiné to znamená, že se pořád 
mám kam vracet. Škola se mi stala tak 
trochu rodinou se vším, co k tomu patří: 
občas vás tam něco nebo někdo štve, 
ale Bohu díky za ni! 

Marie:

Jmenuji se Marie a  jsem „školačkou“ 
od vzniku ostravské pobočky školy. Na 
počátku mého rozhodnutí stála touha 
po vzdělávání a  křesťanské formaci, 
s evangelizací jsem nepočítala. Zpočát-
ku jsem váhala, formace trvá několik let 
a vyžaduje obětovat volný čas, určitou 
dávku pokory a trpělivosti, měla jsem 
obavy, jak školu skloubím s rodinným 
životem. Díky manželově pochopení 
a pomoci jsem ve škole dodnes – jako 
sloužící. Kromě mnoha krásných lid-
ských setkání a přátelství, zážitků na 
letních setkáních mi škola pomohla 
v prohloubení různých druhů modlitby 
(rozjímání, chvály, přímluvná, za vnitř-
ní uzdravení a osvobození…), v hledání 
a poznávání Boží blízkosti a přítomnos-
ti, v sebepoznávání. Mimo jiné jsem se 
z přednášek dozvěděla i spoustu užiteč-
ných impulsů a podnětů pro praktický 
křesťanský život, např. jak vychovávat 
děti, hospodařit s financemi a volným 
časem, jak svědčit o víře a svoji víru 
obhájit… Škola nám pomáhá v hledání 
identity milovaného Božího dítěte a je 
radostné pozorovat, jak se „školáci“ bě-
hem formace proměňují, rostou ve víře, 

objevují své osobní obdarování, zbavují 
se některých svých falešných představ 
a stávají se vnitřně silnějšími a svobod-
nějšími a nakonec jsou schopni sami 
sloužit ve společenství církve.

S. Augustina SMFO:

Toužila jsem prohloubit svůj duchovní 
život, setkat se s Pánem a s lidmi. Bůh 
mi toto přání vrchovatě splnil. Přesto, 
že jsem řádová sestra, spoustu věcí ne-
vím, neumím a jsem vděčná za každou 
přednášku, protože je to ze života, je to 
svědectví, příklad. Je to velkým oboha-
cením i proto, že je to protkáno příklady 
ze života přednášejících, kterými jsou 
i laici. Toho si velice vážím!

Na škole se setkávám se spoustou 
krásných lidí – vnitřně krásných, nád-
herných! Přicházejí „pomačkaní“ a od-
cházejí „prozáření“ – jak říkával P. Piotr 
Kurkiewicz. Jsem velmi vděčná za mož-
nost přímluvné modlitby; mnohokrát 
mi pomohla zorientovat se a také projít 
těžkou životní zkouškou! Děkuji za mož-
nost sv. zpovědi! Skupinky jsou také 
skvělé, když se vytvoří prostor důvěry 
a otevřenosti. S úžasem jsem hleděla, 
že i druzí mají podobné problémy jako 
já, že tedy nejsem až tak moc „divná“.

Beata:

Na setkáních Školy jsem byla často 
v úžasu nad tím, jak přednášející, pře-
vážně laici, prostými, jednoduchými 
slovy uměli mluvit o Bohu a mi hořelo 
srdce. K tomu jim pomohla Škola. U vel-
kého společného stolu a dobrého jídla 
jsem se cítila jak v rodině. 

Stranu připravil tým Školy Marie

Pozvánka
Zimní setkání Školy Marie se uskuteční 
23.–25. února v salesiánském středisku 
mládeže Don Bosco v Ostravě, Vítkovic-
ká 28, a to pro stupně 0A (kérygma – 
pro nově příchozí), 0B (David), a I. (učed-
nictví), dle počtu přihlášených. Bližší 
informace a  přihlašování na www. 
skolamarie.cz, případně na č. 777 988 
178, 608 307 277.

Jarní setkání v Ostravě: 19.–21. dubna. 

Letní celorepublikové setkání v Hájku 
u Prahy: 19.–28. července.

Škola vychází z úcty k Eucharistii. V pozadí stojí 
ikona Marie, Matky Církve.

Ikona Marie, Matky Církve.
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Ekuména: aby byli jedno, i když se liší
První týdny nového roku se v našich 
městech a obcích nesou tradičně v du-
chu ekumenické spolupráce a společné 
modlitby. Ve farnostech se pravidelně 
konají nejen modlitby za jednotu křes-
ťanů, ale také vzájemná setkávání a po-
znávání s křesťany jiných společenství. 

Ježíšovo přání
Někteří katoličtí křesťané jsou myšlen-
kou ekumenismu nadšení a  zasazují 
se o  její šíření, jiní mohou být naopak 
velmi zdrženliví a tento proces se jich 
téměř nedotýká. Ať už patříme ke kte-
rékoli skupině, je nutno si uvědomit, že 
jednota křesťanů je hlubokým přáním 
samotného Krista, který ve své Velekněž-
ské modlitbě prosí Otce, aby jeho učed-
níci byli jedno (Jan 17, 20-21). Nutno po-
znamenat, že samotná církev ve svých 
dějinných epizodách sama přispívala 
k tomu, že se toto Ježíšovo přání dopo-
sud nezrealizovalo. S pohledem na tyto 
dějinné přešlapy se tak dnes můžeme 
všichni poučit a společně usilovat o spl-
nění Kristovy touhy. 

Slovo ekumenismus vzniklo z řeckého 
výrazu oikúmené, tj. „celý obydleného 
světa“, a je jím označována snaha o sjed-
nocení křesťanů. Úkolem ekumenického 
hnutí je snaha o sbližování, spoluprá-
ci a případně i sjednocování křesťan-
ských církví. Klíčovou roli v procesu eku-
menismu představuje druhý vatikánský 
koncil, který zahájil v roce 1962 papež 
sv. Jan XXIII. a v roce 1965 ho dokončil 
jeho nástupce sv. Pavel VI. Již dva roky 
před zahájením koncilu byl založen Se-
kretariát pro jednotu křesťanů a byl tak 
prolomen dlouhodobě odmítavý postoj 
katolické církve vůči ostatním. Na kon-
cilu pak byly přijaty Dekret o ekumenis-
mu – Unitatis Redintegratio (1964) a De-
klarace o náboženské svobodě – Digni-
tatis humanae (1965). Katolická církev 
se sice nevzdala svého nároku být církví 
všeobecnou čili katolickou, zároveň však 
přestala označovat věřící jiných křesťan-
ských církví jako heretiky, omluvila se za 
křivdy, které v souvislosti s rozdělením 
napáchali někteří její členové, a vyzvala 
k široké spolupráci.

Co máme společného?
Hlavní zásadou ekumenického úsilí 
musí být vzájemná touha po naslou-
chání a hledání toho, co máme společ-

Někde se ekumenická setkání konají v Týdnu modliteb za jednotu od 18. do 25. ledna, což je tradice 
katolická, jinde v termínu Aliančního týdne modliteb, což je termín protestantských církví. 
Foto: Zdeněk Poruba / ČaV

né. Od doby reformace, kdy vznikala 
protestantská společenství, a  stejně 
od doby velkého schizmatu roku 1054 
nás dělí několik století. Není proto na 
místě, aby jedni křesťané obviňovali ty 
druhé z rozdělení. Všichni jsme dědici 
rozdělení minulosti a dnes za ni nikdo 
z nás nemůže. Je potřeba společně hle-
dat s přihlédnutím ke svým vlastním 
rozmanitým tradicím, které se mohou 
pro ty druhé stát inspirací a obohace-
ním. Dále je nutné odmítnout jakoukoli 
formu proselytismu a postojů nutnosti 
přesvědčit ty druhé o své pravdě. 

Proměnit společně myšlení
Jakákoli jednota mezi církvemi je dílem 
Ducha svatého, který nikdy nikoho ne-
nutí a působí způsoby, které nám zů-
stávají skryté. Z toho vyplývá, že snaha 
o sbližování a  jednotu nemůže zůstat
jen na úrovni teologických jednání a se-
tkávání oficiálních představitelů církví,
ale jedná se o konkrétní změnu smýšlení
všech křesťanů, kteří v druhých nevidí
nebezpečí, ale bratry a sestry, kteří patří
Kristu stejně jako my.

Na straně druhé je potřeba zdůraznit, 
že ke skutečnému ekumenismu do-
spějeme jen tehdy, budeme-li pevně 
zakořeněni ve své vlastní tradici. Výro-
ku typu „je jedno, jak věříme, Pán Bůh 
je jeden“, jsou jen relativizací pravdy 
a  rozmělňováním víry. Tyto liberální 
postoje k jednotě nikdy nevedou, pro-

tože kde není vlastní identita, není co 
nabídnout druhému. 

Pokud bychom chtěli jednoduše vyjád-
řit zásady ekumenického procesu podle 
druhého vatikánského koncilu, mohli 
bychom je formulovat takto:

Jednota neznamená, že se druzí stanou 
podobní jako my. Ale všichni se máme 
stále více podobat Ježíšovi.

Je důležité dodržovat hierarchii pravd, 
abychom se nezastavili na rozdílech, 
které nejsou podstatné, ale stavěli na 
základech, které jsou společné.

Dialog nesmí být jen výměnou myšle-
nek a pohledů, ale také sdílením darů, 
které jednotlivým denominacím dal 
sám Pán.

Primárně nejde o odstranění rozdílnos-
ti, ale rozdílnost smířenou ve vzájemné 
lásce.

Je důležité vycházet z  reality, nikoli 
z ideálů.

Závěrem bych rád zdůraznil, že odmí-
tání druhých nebo uzavírání se před 
nimi z důvodu rozdílnosti není postojem 
obrany víry a hodnot. Spíše ukazuje na 
strach a bezmoc tváří v tvář rozmanitos-
ti života a reality jako takové. Odmítání 
dialogu nikdy sblížení nepřinese, a proto 
jde přímo proti Kristovu přání, abychom 
usilovali o jednotu.

P. Daniel Vícha
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Povídání o vědě, Rút a Benediktu XVI.

Kdo věří, není nikdy sám
Vzpomínky osobního sekretáře Benedikta XVI. 

Georg Gänswein, Saverio Gaeta

Měsíc před prv-
ním výročím smrti 
papeže Benedikta 
XVI. vyšly v češtině
vzpomínky jeho
osobního sekretáře
Georga Gänsweina.
Jen málokdo poznal
emeritního papeže
tak dobře a  tak
zblízka, proto má smysl číst jeho vzpomín-
ky. Na druhou stranu je potřeba přiznat,
že jde také o knihu poněkud kontroverzní.
Její autor byl totiž vypovězen z Vatikánu,
což se rozhodně běžně nestává.

Gänswein líčí a  interpretuje klíčové udá-
losti od 90. let do současnosti. Dokládá, 
jak inspirativním myslitelem, bystrým te-
ologem i vlídným a pokorným člověkem 
Joseph Ratzinger byl. Kniha se vrací se ke 
všem kritikám a mediálním kauzám, kde 
Gänswein svého nadřízeného bezvýhradně 
obhajuje. Ačkoliv je vše psáno velmi diplo-
matickým jazykem, pozorný čtenář odhalí, 
že autor vzpomínek není zrovna fanouš-

kem současného papeže. Ačkoliv Bůh si 
svou Církev vede neomylně napříč stale-
tími, neznamená to, že se v jejím lidském 
vedení nevyskytnou neshody či sváry. Přes 
občasné naznačení těchto skutečností leží 
jádro knihy jinde. Ukazuje zblízka život vel-
kého papeže Benedikta včetně historického 
okamžiku jeho dobrovolného odstoupení. 
Georg Gänswein ale hlavně dosvědčuje, že 
to, co papež Benedikt hlásal druhým, sám 
i žil a hlavní oporou mu přitom byla křes-
ťanská víra, naděje a láska.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 336 stran.

Rút
Saša Jacobea

Biblická kniha Rút není 
příliš dlouhá a během 
bohoslužeb z ní čteme 
jen výjimečně. Mnoho 
křesťanů ji proto nezná, 
což je velká škoda. Je to 
kniha, která zdánlivě 
vypráví příběh jedné ro-
diny. Čtenář v ní však může objevit pozvání, 
aby se vystavil tématům, jako jsou umírání 
a smrt, předsudky, vztah k cizincům nebo 
nakládání s vlastním dostatkem. A také lec-
cos o laskavosti, věrnosti a podnikavosti. 
Jde o knihu s těžkým začátkem a nadějným 
průběhem i koncem. V edici Dennodenně 
se tohoto příběhu statečné a odhodlané 
konvertitky ujala evangelická farářka Saša 
Jacobea. Čtenáře nezatěžuje informacemi 
o vzniku knihy. Jde o lehkým perem psaný
výklad aktualizovaný pro současnou dobu.
Prostě Bible čtená tady a teď.

Vydalo nakladatelství Biblion, 108 stran.

Senzační Bůh 
100 dalších povídání o Bohu a o vědě 

Louie Giglio, Nicola Anderson

Po knížkách Báječ-
ný Bůh a  Úžasný 
Bůh vychází dal-
ší díl série, která 
přibližuje dětem 
školního věku zají-
mavosti z přírody 
a  učí je žasnout 
nad Božím stvo-
řením. Americký 
pastor Louie Giglio 
přináší neotřelou kombinaci encyklope-
die a modlitební knihy. Vychází z nějaké-
ho biblického citátu, na který navazuje 
zajímavý fakt o přírodě, zvířatech, vesmí-
ru nebo lidech. K němu přidá vysvětlení 
z přírodních věd a krátkou modlitbu.

Příkladem může být kapitola o želvích 
krunýřích. Autor popisuje, kolik toho vy-
drží, jak jsou stavěné, k čemu želvám slou-
ží. Zároveň ukazuje, že modlitba a víra 
v  Boha je pro člověka takový krunýř, 
pevná tvrz, kam se může kdykoliv utéct. 
Poukazuje přitom na 31. žalm (Tys můj 
skalní štít a pevná tvrz má).

Na jiných místech se čtenáři dočtou, proč 
je sníh bílý, co způsobuje škrundání v ža-
ludku, jak žijí medozvěstky křiklavé, 
létající hady či narvali a co to znamená, 
když je planeta toulavá. Kdokoliv se za-
čte do těchto povídání, bude žasnout 
nad tím, jak senzačně Pán Bůh ten náš 
svět stvořil!

Vydalo Evangelizační centrum M.I.S.E., 208 stran.

Ostrava – Jak přijímat lidi s jinými vzta-
hovými orientacemi v našich společen-
stvích? A  jak o  těchto tématech mluvit 
s dětmi doma nebo v hodinách nábožen-
ství? Seminář Katechetického a pedago-
gického centra a Centra pro rodinu a so-
ciální péči se bude snažit budovat mosty 
místo příkopů.

Panelová diskuze k tématu LGBTQ+ pod 
názvem Mosty místo příkopů odpovídá 
na poptávku od katechetů. „Chceme po-
moci s orientací v problematice a vytvořit 
prostor k pokládání otázek odborníkům,“ 
uvádí vedoucí Katechetického a pedago-
gického centra Šárka Koflerová. Seminář 

se uskuteční v sobotu 20. ledna od 9.00 
do 13.30 na biskupství ostravsko-opav-
ském a je třeba se do 18. ledna přihlásit 
na webu kpc.doo.cz. 

Své zkušenosti s  doprovázením osob 
s  jinou vztahovou orientací bude sdílet 
P. Lukáš Engelmann, psycholožka Hana
Imlaufová přidá pohled rodinné psycho-
terapeutky a  diskuzi v  oboru morální
teologie představí Jindřich Šrajer z  Te-
ologické fakulty Jihočeské univerzity.
„Krom nich ale budeme naslouchat také
katolíkům, kteří se k  jiným vztahovým
orientacím hlásí,“ doplňuje Koflerová, kte-
rá zve všechny zájemce z řad veřejnosti.

Mosty místo příkopů

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  led-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Advent vydlážděný dobrým slovem
Ostrava – Na Církevní ZŠ Přemysla Pit-
tra v Ostravě-Přívozu se žáci vydali do 
„Betléma“ s  jasným úkolem. Za každý 
den s kouzelnými slůvky „prosím“, „dě-
kuji“ a „odpusť“ a bez sprostých slov si 
mohli přilepit na cestu k jesličkám jednu 
samolepku.

Bez sprostých slov
Ve vestibulu základní školy visí plakát na-
hoře lemovaný chvojím. Je vyučovací ho-
dina, na chodbách je ticho a školní kaplan 
P. Dariusz Sputo vysvětluje pravidla pro-
jektu: „Obvykle jsme tu měli adventní vě-
nec a povídali jsme si, vyprávěli příběhy. 
Dospěli jsme ale k tomu, že děti potřebují 
více – motivaci. O přestávkách se tu stří-
dají třídy u adventního věnce a na plakát 
si přilepí samolepku, pokud se jim dařilo 
prosit, děkovat, prosit o odpuštění a ne-
mluvit sprostě.“ Kolonky u tříd na prvním 
stupni vypadají zaplněně, některé třídy 
na druhém stupni trochu zaostávají. „Vi-
díme, že hezké výsledky některých tříd 
motivují ostatní. Od učitelů vím, že to za-
bírá a kouzelných slůvek zní v hodinách 
více. Naši žáci to nemají snadné, protože 
prožívají různé krizovky, které si nosí ze 
svých rodin,“ komentuje P. Dariusz Sputo.

Advent žáci z  Pittrovky prožili také 
kreativně. Sedmáci totiž vyráběli přá-
níčka pro pacienty Městské nemocnice 
Ostrava, kterým je o Vánocích předal 
tamní nemocniční kaplan P. Marek Žu-
kowski. � (one)

Své zamyšlení k adventní aktivitě popsala třídní 
učitelka a katechetka Kateřina Kučerková:

Bude tam stezka a cesta, bude se nazývat 
„cestou svatou“; nepůjde po ní nečistý, 
bude jim cestou přímou, ani bezradní 
na ní nezabloudí. (Iz 35,8)

Přijměte pozvání na cestu, která vede 
k Lásce a naplnění života prostřednic-
tvím vědomého používání kouzelných 
slovíček. Každý z nás má schopnost for-
movat svou realitu prostřednictvím slov, 
která volíme a sdílíme s okolím. Objevme, 

jaký vliv mají naše slova na vaše myšle-
ní, pocity a životní situace. Nebojme se 
budovat svět Lásky prostřednictvím jed-
noduchých, avšak mimořádně mocných 
slov. Toto pozvání platí i pro nás, naši ško-
lu a všechny, kdo ji navštěvují. Proto jsme 
se na ni vydali adventní snahou vědomě 
používat kouzelná slovíčka a nemluvit 
sprostě. Jak se nám toto snažení daří, 
vidíme na cestě, která nás doprovází 
k Betlému. Jakou cestu k Betlému jste si 
vydláždili vy? �

Kateřina Kučerková

Třída 4. B se svou učitelkou Kateřinou Kučerkovou a její asistentkou Julií Kielarovou (napravo). Zcela 
vlevo klečí školní kaplan P. Dariusz Sputo. Foto: Ondřej Elbel

Karvinská farnost v adventním 
stánku vybrala 165 tisíc Kč
V minulém Okně jste si mohli přečíst 
o dobročinném farním stánku na advent-
ních trzích v Karviné. A nápad i krásné 
výrobky měly velký úspěch. Díky štěd-
rosti příchozích může farnost obdarovat 
tři děvčata se vzácnými onemocněními. 
Každá dostane 55 tisíc Kč na rehabilitace 
a další léčbu. „Adélka trpí genetickou va-
dou zvanou Progerie, která se projevuje 
mimo jiné tím, že její tělo stárne 8x rych-
leji než u ostatních lidí. Dvojčata Karolín-
ka a Miriamka trpí také genetickou va-
dou, díky níž jsou mentálně i fyzicky na 
úrovni několikaměsíčního dítěte, i když 
již mají 14 let,“ popisuje za karvinskou 
farnost Tereza Ondruszová.� (one) Farníci nabízeli rukodělné výrobky, které vytvářeli během podzimu. Foto: Sebastian Mira / ČaV
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P. Józef Orszulik CM (1896–1974)

též u zrodu sdružení Kolegium Polskich 
Organistów i Chórmistrzów. Ostatně, již 
jako klerik vedl během 17 měsíců sbor 
při 117 vystoupeních a psal do bohoslo-
veckého časopisu Meteor (s pseudony-
mem Exiguus, čímž odkazoval na svůj 
malý vzrůst, exiguus =  lat. maličký). 
K tomu připočtěme i post redaktora ča-
sopisu Chór Kościelny, zaměřeného na 
církevní hudbu a určeného především 
varhaníkům. Hudební vzdělání přitom 
získával průběžně s tím teologickým, 
a sice na Institutu chrámové hudby, 
kde studoval hru na varhany, piano, 
housle a komponování. 

Tento kněz složil řadu kantát, kostel-
ních písní, varhanních či chorálních 
skladeb, ba i  celé mše svaté s  latin-
skými a polskými zpěvy pro mužské 
a smíšené sbory, jiné sklady dovedně 
upravil. (Hudbou se mimochodem za-
býval i jeho o rok mladší bratr Alojzy, 
rovněž lazaristický kněz, později misi-
onář v Brazílii.). Z Orszulikových písní 
zmiňme např. Chwalcie Pana wszyscy, 
potažmo koledy Kołysanka Matki Bożej, 
Święta noc w Betlejem aj. Patrně nej-
slavnějším hudebním počinem tohoto 
rodáka z Karviné je Kantáta k tisíciletí 
křtu Polska (r. 1966), kterou složil na 
žádost polského episkopátu. Z toho lze 
postřehnout, jak velké renomé si svým 
komponováním za tu dobu získal. Na 
druhou stranu je třeba poznamenat, že 
Orszulikovy muzikální schopnosti znač-
ně převyšovaly jeho schopnosti pasto-

V zářijovém čísle jsme přinesli biogram 
P. Ludvíka Holaina, českého kněze, jenž 
se zabýval i komponováním. Stejnou 
zálibou byl znám i polský kněz, o němž 
si něco povíme tentokrát a od jehož 
narození uplynulo v lednu nekulatých 
128 let.

Řeč o něm zde bude, ježto se onoho 
8. ledna 1896 narodil v Karviné, tudíž 
v naší diecézi. Ve svých 15 letech byl 
v Krakově přijat mezi lazaristy, tedy do 
řádu založeného sv. Vincentem z Pau-
ly (proto se jim též říká pauláni či vin-
centini), jehož hlavní náplní je jednak 
péče o staré lidi, děti a mravně pokleslé, 
jednak výchova kněží. R. 1913 složil sli-
by a v rámci tohoto řádu dokončil léta 
Páně 1919 i teologická studia v Krako-
vě, rok předtím přijal svátost kněžství, 
konkrétně 5. května 1918.

Orszulikovy další osudy jsou spjaty 
s kantořinou: nejprve vyučoval v řádo-
vém malém semináři v Krakově latinu, 
hudbu a zpěv, od r. 1921 nastoupil ja-
kožto školní katecheta do farnosti Mi-
latyn u Lvova, r. 1922 pak nastoupil na 
loď, která ho přepravila přes Atlantik 
do pensylvánského města Erie, kde na 
koleji sv. Jana Kentského (St. John Kan-
ty College) dával potomkům polských 
přistěhovalců lekce z  latiny, polštiny 
a hudby. V USA pobyl čtyři roky, poté 
se vrátil do Polska, jmenovitě do Vilniu-
su, jenž byl tehdy součástí země našich 
severních sousedů, a opět stanul před 
tabulí coby učitel latiny a náboženství 
v malém semináři vedeném lazaristy. 
Anabáze po učitelských štacích pokra-
čovala i poté, a tak P. Orszulik vystřídal 
postupně Varšavu, Lvov, Krakov, načež 
se A. D. 1935 vrátil do polské metropole, 
kde se stal katechetou školského zaří-
zení pro budoucí vychovatelky v mateř-
ských školách. 

P. Józef ovšem nebyl živ pouze výukou, 
velmi a rád se angažoval i na hudeb-
ním poli. Nejenom že byl členem chrá-
mového sboru, ale taktéž sám skládal, 
a nejenom že skládal, ale taktéž všude, 
kde působil, dirigoval chrámové sbo-
ry. Na některých svých působištích je 
i  zakládal, např. ten v krakovské far-
nosti Panny Marie Lurdské, jenž pod 
jeho vedením již dva roky nato vyhrál 
v soutěži v konkurenci s mnohem star-
šími a renomovanějšími ansámbly. Stál 

rační, resp. že jeho nasazení v oblasti 
hudby bylo mnohem vyšší než to týka-
jící se vedení lidí. V tom tkvěl podle pra-
menů důvod jeho častého stěhování.

Začátek II. světové války strávil P. Józef se 
svými spolubratry lazaristy v nechvalně 
známé varšavské věznici Pawiak, k jeho 
štěstí jen dvanáct dní – od 3. do 15. října 
1939. Poté se vrátil nazpět do pastorace, 
další měsíce strávil jako farář ve farnosti 
sv. Rodiny ve městě Tarnów.

Po skončení války se pohyboval mimo 
struktury řádu lazaristů. Vlastně již 
r. 1944 samovolně opustil Tarnów, při-
čemž dispenzi od slibů získal až r. 1954. 
Nejdříve vedly jeho kroky do Ostrowa 
Wielkopolského, kde působil jako ka-
techeta na tamním státním gymnáziu 
a  lyceu, do toho vedl, jak jinak, farní 
sbor. Zde vydržel pouhý rok, v září roku 
1946 totiž přesídlil do Gdaňska. Rovněž 
v tomto městě ležícím na břehu Baltské-
ho moře učil náboženství na školách 
a dirigoval katedrální sbor. Pět let také 
učil hru na varhany na střední hudební 
škole v Sopotách. 

Činil tak do května r. 1953, kdy jej gdaň-
ský arcibiskup pověřil vedením farnosti 
Lublewo. Tři roky poté byl oficiálně in-
kardinován do gdaňské arcidiecéze pro 
potřeby tamních farností – dva a půl 
měsíce poté, co byl uvolněn z řádu la-
zaristů.

Dekádu působení v Lublewu zakončil 
P. Orszulik r. 1964 odchodem na zdra-
votní dovolenou, kterou trávil jako vý-
pomocný duchovní ve farnosti sv. Hed-
viky v Gdaňsku-Nowém Portě. 

V Gdaňsku, kde 10. prosince 1974 zemřel 
po dlouhé těžké nemoci, se můžete projít 
po ulici, která je po něm pojmenovaná, 
ve farnosti Gdaňsk-Osowa zase zpívá 
farní sbor Katolickie Stowarzyszenie 
Śpiewacze i Muzyczne im. Księdza Pro-
fesora Józefa Orszulika.

Libor Rösner

Hrob řeholníka a karvinského rodáka P.  Józefa 
Orszulika v gdaňské čtvrti Nowy Port. 
Foto: z archivu br. Františka J. Teistera OSB

Zemřel jezuita P. František Brázdil, SJ 

Na věčnost odešel v úterý 19. prosince 
v Ivance pri Dunaji. Dožil se 83 let. Br-
něnský rodák v 90. letech působil jako 
superior domu v Českém Těšíně. Půso-
bil také na Katedře církevního práva 
Cyrilometodějské teologické fakulty.



Opavský děkan P. Václav Koloničný představil farnosti v neděli 17. prosince absolventy kurzu udělovatelů Eucharistie. Foto: Michael Bujnovský / ČaV

Betlémské světlo prozářilo nejen lidská obydlí, ale také historickou tramvaj Barborka v centru Ostravy. Foto: Lena a Petr Nowakovi / Člověk a Víra

Na konci vánoční doby se kvůli rekonstrukci na cca dva roky uzavřela frýdecká bazilika. Na pastýřské mši 24. prosince fotil Josef Cinciala / ČaV.

Těsně před Vánoci se naše farnosti připojily k modlitbám za zmařené životy při masové střelbě na Univerzitě Karlově a také na dalších místech v Praze 
a středních Čechách. Při zádušní bohoslužbě v ostravské katedrále zapálili studenti vysokých škol 18 svící. Foto: Petr Nowak & Zdeněk Poruba / ČaV


